

## 实施生育关怀行动的实践与思考

发布时间：2008-3-28 阅读次数：

近年来，潍坊市积极开展“生育关怀行动”，以“五关怀”为内容，以构建长效机制为重点，以群众受益为目的，逐步做到了“生育有人管、困难有人帮、健康有人护、弱势有人扶、发展有人助”，在要群众计划生育的同时，又要群众家庭幸福，实现了生育计划和生育关怀良性互动，走出了具有潍坊特色的生育关怀之路。

在实践中我们体会到，要搞好“生育关怀行动”，求真务实是前提，协会组织是基础，各方配合是保障，党政支持是关键，关怀为民是目的。

### 解决模糊点，在提高认识上动脑子

为将“生育关怀行动”深入持久地开展下去，我们从三个方面开展学习、宣传、动员工作。一是组织市人口计生委、计生协机关全体人员，反复学习实施“生育关怀行动”的通知精神，使大家了解“生育关怀行动”的意义。二是向市委、市政府领导和人口计生领导小组成员单位宣传、汇报“生育关怀行动”的重要意义，以取得领导重视和支持，同时向所属县市区转发上级文件，统一思想，将“五关怀”明白纸直接送到群众手中，让群众明白政策。三是进行综合改革，从根本上转变工作思路和方法，搞好生育关怀，建立起计生的长效机制，保证人口计生工作持续健康发展。

通过以上措施，我们清除了模糊观念，统一了思想认识，使工作人员感到“生育关怀行动”是事关全局、事关长远、事关低生育水平稳定、事关新农村建设、事关和谐社会构建的重大举措，从而提高了各级抓好这项工作的积极性和主动性。

### 选准切入点，在实施“关怀”上下功夫

“生育关怀行动”涵盖了人口计生工作的多个方面，如果不找准切入点，就有难以下手的感觉。我们本着先易后难、先内后外、由近到远、逐步推进的原则，确立了“协会为载体、站室当平台、关怀到家庭、和谐伴计生”的思路，一步一步把生育关怀行动开展起来。

一是协会为载体。我们发挥各级计生协的“网络、知情、人才、服务、示范”优势，让协会负责宣传发动、组织协调、具体实施、搜集信息、建立机制等工作，通过协会把生育关怀项目贯穿起来。二是站室当平台。我们在县乡服务站室分别设立生育关怀项目室，具体负责生育关怀项目实施工作。三是关怀到家庭，和谐伴计生。首先，我们把“生育关怀行动”同落实“六位一体”利益导向机制有机结合起来。其次，以优质服务为重点，关怀女孩成长和育龄妇女生殖健康。第三，以排忧解难为重点，关怀基层计生工作者，对其政治上关心、生活上关爱。

“生育关怀行动”是一项社会系统工程，必须把资源整合起来才能有效开展。为此，我们通过发挥计生服务站室这一内部资源，同时让其他外部资源通过这个平台发挥作用。

我们本着“党政支持、协会运作、各方参与、群众受益”的原则，积极争取党委、政府支持，将生育关怀纳入了人口计生工作总体规划，纳入了人口责任目标考核，作为评价人口计生工作和计生协工作的重要依据。先后以市人口计生工作领导小组名义出台了《生育关怀行动实施方案》，成立了生育关怀行动领导小组，各部门立足行业特点，主动出谋划策、联合行动，形成“大合唱”局面。在实施“生育关怀行动”中，各级协会根据新形势的要求，在原来的基础上，将各种优先优惠政策统一起来、整合起来、完善起来，把各个方面的积极性都调动起来，更好地促进“生育关怀行动”开展。

### 立好项目点，在为民服务上树品牌

近年来，我们一直把“生育关怀行动”作为大事来抓，依靠项目带动，促进服务工作的落实，叫响服务品牌，全面提升整体工作水平。

围绕“生育关怀行动”，确立了独生子女伤亡家庭救助及精神慰藉、退出育龄期妇女宫内节育器取留干预、节育手术事故及并发症预防治疗和关爱基层协会会员等多个项目，让更多的群众受益。为把项目做好，我们严格实施规范运作，确保项目质量。同时，市里统一举办了项目建设培训班，重点讲解生育关怀项目涉及的问题，为生育关怀项目的有效运作奠定了基础。

目前，我市独生子女伤亡家庭救助、节育手术事故及并发症预防治疗及关爱基层协会会员等项目取得良好社会效果，得到社会广泛赞誉，成为维护群众身心健康、促进社会和谐、广具影响力的社会公益服务品牌项目。

### 抓住关键点，在建立机制上求效果

“生育关怀行动”是一项长期的任务，不是一朝一夕所能做好的，必须持之以恒、常抓不懈，关键是建立长效机制，实现经常化、规范化、制度化。我们主要建立完善了五项制度：

一是健全完善宣传教育机制，会同宣传部门健全了跟踪宣传机制，使宣传教育贯穿“生育关怀行动”全过程，始终保持良好的舆论氛围和一致的思想认识。二是建立合力机制，在市委、市政府的关心支持下，潍坊市各有关部门都出台了支持、参与“生育关怀行动”的文件，切实把党和政府的关怀送到千家万户。三是建立激励机制，定期召开表彰会议，对在“生育关怀行动”中涌现出的先进人物、先进单位进行表彰奖励，树立榜样，凝聚人心，提高了各方参与“生育关怀行动”的自觉性。四是建立紧急救助工作机制，对遭遇意外事故的家庭，及时上报、及时采取有效措施、及时提供力所能及的帮助。五是建立考核评估机制，对“生育关怀行动”实施情况定期进行考核评估，总结经验，发现问题，改进方法，提出应对措施，不断改革创新，推动“生育关怀行动”又快又好地发展。

